

# Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.  
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.  
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Viernes 29 de Julio de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.  
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.  
Agencia de Cebrian y Comp.ª, Puertaferri, 18.

## La guerra ruso-japonesa

### IMPRESIONES

Niu-Tchuang y Ta-Chu-Kiao han caído en poder de los japoneses. Ha caído también en el descrédito una vez más la dirección del general Kuropatkin, el cual anunció que tomaba el mando de las tropas para sostener personalmente la defensa de Ta-Chu-Kiao, fortificado expresamente para que la resistencia fuese más tenaz.

Con la posesión de estas dos poblaciones los japoneses son dueños de la línea férrea de Pekín y dominan la cuenca del Liao en su desembocadura.

Además, los dientes de la enorme tenaza que forma el ejército de nipón se hallan cada vez menos distanciados. Una de las ventajas de este movimiento de los japoneses consiste en que á medida que su ala izquierda se extiende, la línea general, en vez de debilitarse, se fortifica, puesto que el eje del círculo va disminuyendo.

Pero como los amarillos no se contentan con tener noventa y nueve probabilidades contra una, sino que prefieren tenerlas todas á su favor, todavía refuerzan con tropas de refresco su extrema izquierda á juzgar por los despachos que anuncian la llegada á Inken de varios transportes escoltados por buques de guerra.

La posesión de Ta-Chu-Kiao, punto de enlace según hemos dicho de la línea de Pekín con el transiberiano, tiene por otra parte una importancia considerable bajo el punto de vista del aprovisionamiento, puesto que para mantener á sus tropas el general Kuropatkin no podrá contar en lo sucesivo más que con las provisiones que reciba de Rusia y con las que le proporcione, indudablemente muy insuficientes, el terreno que ocupan todavía los rusos en la Manchuria.

Quiere decir que la vía principal y la más rápida para recibir los productos de China se le ha cerrado al apoderarse de Ta-Chu-Kiao los japoneses. Estos seguirán su marcha adelante sobre Hai-Tchen, y el ejército ruso, á no retirarse prontamente sobre Mukien, se verá en la necesidad de afrontar los riesgos de una gran batalla, que habrá de librarse entre Hai-Tchen y Liao-Yang.

## EL ALCOHOLISMO

### Y LA SUGESTION HIPNÓTICA

La medicina dispone en la actualidad de un nuevo medio para combatir los estragos que el alcoholismo produce en la sociedad: la sugestión hipnótica,

El número de alcohólicos que existen en todos los países es extraordinario y el mundo debe mirar con interés todos los esfuerzos que tiendan á exterminar esta horrible plaga, no ya por aquel sentimiento de amor que el hombre debe á sus hermanos, sino porque los efectos de esta enfermedad rebasan la esfera del individuo y repercuten en la sociedad misma. A más de ser el alcohólico un ser inútil, cuando no peligroso, para la máquina social; un ser á quien la voluntad, la energía y aún la dignidad han abandonado por completo; representa un punto de imitación, esto es, un foco de contagio, que tenderá siempre á la propagación de su mal en el círculo sobre que actúe.

Sus compañeros corren el riesgo de contraer el mismo vicio, y de este modo se va extendiendo por progresión geométrica una enfermedad que podía haberse aniquilado en su germen. Además, si el enfermo se halla todavía en estado de procrear, como lo está evidentemente en las primeras épocas de esta intoxicación crónica, es seguro que sus hijos serán candidatos á la locura, á la tuberculosis, al crimen ó al propio alcoholismo, como carezcan de grandes cuidados higiénicos en los primeros años de su vida. Es, pues, evidente que el hombre, al dedicar sus iniciativas á la disminución del alcoholismo, trabaja por la conservación de su propia salud, aunque sea de una manera indirecta.

Hasta ahora no se conocía otro tratamiento positivo más que la reclusión del paciente en un Manicomio; pero esto no se hacía más que cuando la enfermedad llegaba á perturbar notablemente las facultades mentales del intoxicado. Pero desde hace algún tiempo se está ensayando, especialmente en Rusia, con resultados satisfactorios, la sugestión hipnótica, que no obliga al enfermo á alterar para nada el curso de su vida ordinaria.

El Comité municipal de la Sociedad de templanza de San Petersburgo redactó hace un año una circular, que fué profusamente distribuida, anunciando al público la apertura de un dispensario gratuito en el cual se trataría esta enfermedad por el medio indicado, y parece que los resultados hasta ahora obtenidos permiten esperar un éxito feliz.

En el último número de «The Lancet» se da cuenta de una comunicación del doctor Kozovine, de Moscú, en la que declara haber practicado por espacio de tres años este procedimiento, obteniendo un 22 por 100 de curaciones radicales. La dificultad principal estriba en el corto número de médicos destinados á esta tarea, y en la imposibilidad de hipnotizar más de cuatro enfermos nuevos ó más de seis antiguos en una hora, lo que les obliga á esperar un turno y no poder ser sometidos á este tratamiento en ocasiones hasta al cabo de algunos meses.

El doctor Berillon, de París, dice que los alcohólicos son generalmente dóciles á la sugestión durante las primeras sesiones,

pero que á veces se resisten de una manera súbita á dejarse hipnotizar. La causa es siempre la misma, esto es, haber contraído la prohibición expresa á que se hallan sujetos de no ingerir la más pequeña cantidad de bebida alcohólica el día en que ha de operarse el tratamiento. A este propósito dice Berillon: la persona que abusa de la bebida deja de ser sociable; obedece únicamente á su propio impulso.

El profesor Forel, del Cantón de Zurich, mantiene un punto de vista especial respecto de este asunto. Usa de la sugestión hipnótica, pero no con el fin de inculcar en el paciente la idea de que debe dejar de beber, lo cual se le figura muy difícil, sino con el objeto de hacerle dejar paulatinamente la compañía de los que le contaminan, esto es, de sus compadres de taberna, para ponerle en contacto de otros seres de costumbres más higiénicas. De este modo le va apartando poco á poco de los focos de reinfección, permítaseme la frase, hasta que finalmente está en condiciones de ser un buen centro receptor de la sugestión hipnótica.

El remedio está en ensayo, y, por lo tanto, la ciencia no puede declarar de una manera definitiva el valor positivo que merece; pero es evidente que los resultados obtenidos nos dicen de una manera bien determinada que debemos esperar mucho de este agente terapéutico, sea cual sea la forma en que finalmente se emplee después de haberlo sometido al crisol de la práctica.

Aunque no se lograra más que apartar al enfermo del círculo de los viciosos que le incitan á la imitación, ya se habría dado un gran paso en el camino de su curación definitiva. Faltaría solamente combatir los fenómenos automáticos sobre los cuales la sugestión hipnótica tiene un poder indiscutible.

JOSÉ ANTICH.

## LOS BAÑOS DE MAR

Entre los baños fríos, los que gozan de más favor son los de mar.

Esta práctica es relativamente nueva entre nosotros. Los ingleses y los italianos hace tiempo que los usaban, y la facilidad de los viajes dada por los caminos de hierro los han popularizado.

La sociedad elegante se da cita el verano en las ciudades del litoral, y las más favorecidas son: las de Biarritz, en Francia; Ostende, en Bélgica; Brighton, en Inglaterra; Dieppe, en Rusia; Híspal, en los Estados Unidos, y San Sebastián, en España.

Los baños de mar son preferibles á fin del verano, al comienzo del otoño, que las aguas están más calientes y el aire más fresco.

En cuanto á la hora más á propósito para las personas fuertes, puede ser por la

mañana; pero se debe preferir el medio día, entre el desayuno y el almuerzo, y aún por la tarde.

La temperatura del agua del mar marca ordinariamente de 12 á 15 grados del termómetro de Réaumur, y exige, por lo tanto, grandes precauciones.

Así, pues, no deben tomar los baños de mar los que padezcan afecciones nerviosas ó cardiacas, enfermedades de la piel ó reumatismo.

En cambio son de un valor inapreciable para una de las plagas que más afligen á nuestra pobre humanidad, la escrófula, de la que son á la vez preservativo y medicamento.

Se recomienda contra el raquitismo y la anemia. Las personas gruesas, pálidas y linfáticas deben ir á tomar los baños de mar, haciendo grandes marchas por la playa, que provoquen la transpiración abundante y fortifiquen los músculos, eliminando las materias grasas.

A los linfáticos, los niños en la época del crecimiento y la pubertad, les convienen estos baños, así como á los convalecientes de fiebres tifoideas.

Para los enfermos del estómago y los intestinos son recomendables los baños; el aire marino estimula el apetito y puede conseguirse la curación completa.

Para las afecciones comunes en las mujeres y las afecciones de la nariz y la garganta se indican los baños de mar.

No es indiferente el sitio en donde deban tomarse los baños; nuestras costas del Cantábrico y del Mediterráneo presentan condiciones diferentes, y deberá siempre consultarse con el médico.

El gran higienista húngaro Krüger fija las condiciones en que ha de tomarse el baño, y que en resumen son las siguientes:

Es preciso tener el estómago limpio, no estar cansado ni haber sufrido una noche de insomnio, haber hecho la digestión, sentirse completamente bien, no entrar en el agua hasta pasado un rato de desnudarse, mojar bien la cabeza, y al salir frotar el cuerpo, que quede completamente seco, preservarse de las corrientes de aire y dar un largo paseo.

De todas estas prescripciones señala la de mojar bien la cabeza, porque sé que es la que no se resguarda á cumplir las damas de los balnearios de moda, y puede originarles sordera, congestiones, caída de los cabellos, etc.

El baño no hay que mirarlo sólo como una cuestión de moda, como pretexto al viaje veraniego y ocasión de lucir trajes. Hay que darle toda la gran importancia higiénica que tiene.

RAQUEL.

## LA RIQUEZA DE FRANCIA

En un año han muerto en Francia 497 millonarios. Linda cifra para el amor nacional de los estadísticos franceses y

para los herederos de los 497 millonarios.

Trescientos cincuenta y tres señores tenían más de un millón de francos; 119, más de dos; 17, más de cinco; siete, más de 10, y, por último, uno, Arturo de Rothschild, más de 50.

Trescientas mil herencias, constituyendo una cantidad de 5.000 millones de francos, han dejado algunos ricos vellones en manos del Estado.

La nota del Ministerio de Hacienda dice que 121.558 franceses han dejado al morir un activo que pasa de un franco y no llega a 500.

No he visto nunca esos datos de nuestros ministerios publicados en periódicos españoles. La estadística no es una ciencia fría, no es una práctica inútil. Si junto a la cifra de las sucesiones españolas pudiera consignarse el origen de los grandes capitales y la razón de las grandes miserias, los números cobrarían una vida y un interés maravillosos. Formarían una historia de la ética contemporánea, tan útil para los herederos de los millonarios como para los hijos de los que no figuran ni con una peseta en el libro de las sucesiones.

## Crónica

Con verdadera extrañeza leemos en el extracto de la sesión celebrada el martes último por el Ayuntamiento, que se dio cuenta de una comunicación del Sr. Gobernador civil de la provincia pidiendo datos y antecedentes facultativos, para mejor proveer en una reclamación sobre el proyecto de ampliación del cementerio de San Lázaro. Leyóse el informe del cura del cementerio Sr. Sabater, el del arquitecto Sr. Monguío y el de los médicos señores Vilá y Cavaller, Mengual, quienes aprecian estar en malas condiciones el citado cementerio, extendiéndose en largas consideraciones sobre su situación, emplazamiento, sistema de construcción de nichos, etc.

A propuesta del Sr. Presidente, se nombró una ponencia compuesta de los Sres. Ballesté y Fabregat para que entienda en el asunto, designándose por el señor Ballesté al Sr. Ramirez para que forme también parte de dicha comisión.

Y decimos con extrañeza, porque, aparte de que el dictamen de la Comisión provincial es lo suficiente claro y categórico para convencer a cualquiera; aparte de que del expediente se deduce de un modo mas evidente que dentro del plazo y término legal no se presentó reclamación alguna, el pedir datos y antecedentes a una corporación presidida por la personalidad mas directamente interesada en el asunto estará, no lo dudamos, dentro de las atribuciones del Sr. Gobernador, pero no es el mejor camino para obtener una información exacta, desapasionada e imparcial.

Además, por si algo faltara a lo dicho por los señores Sabater, capellán del Cementerio por obra y gracia de D. Antonio de Ramón, y Monguío, arquitecto municipal, para entender en este asunto el Ayuntamiento nombra una ponencia, no de la Comisión de Sanidad, como era lo lógico; no formada por dos médicos y un farmacéutico que cuenta en su seno el Ayuntamiento, como era lo práctico, sino por dos concejales, uno propietario de una finca cercana al cementerio e interesado en que éste desaparezca; y el otro sobrino del anterior.

Es éste un asunto que afecta de un modo directo al vecindario y a nuestra ciudad, y convencidos de la justicia que nos asiste, no dejaremos en nuestro empeño hasta conseguir la realización de una mejora que es tan legal y justa como de imprescindible necesidad.

Esta madrugada ha llegado a esta ciudad el eminente musicógrafo D. Felipe

Pedrell, que se hospeda en casa de su hermano político D. Alejo Cicujano.

Enviamos a nuestro distinguido paisano la más sincera bienvenida, deseando que le sea muy grata su estancia en esta ciudad, donde tanto se le quiere y admira.

La Comisión encargada de la organización de las fiestas de Nuestra Santa Patrona, y de la cual, afortunadamente, no forma parte la prensa local, ha salido ya de su cuidado, dando a luz un programa digno de nuestro festófono diputado y de su complaciente alcalde.

Lean nuestros abonados y juzguen con imparcialidad si lo que se trata de hacer son fiestas o una tomadura de pelo al vecindario.

Domingo, 4. Procesión. Fiestas religiosas.

Lunes, 5. Corrida de toros.

Martes, 6. Bailes populares.

Miércoles, 7. Id. id.

Jueves, 8. Novillada.

Viernes, 9. Carreras de bicicletas.

Además habrá serenatas, iluminaciones, cucañas, fuegos artificiales y limosnas a los pobres.

En la mañana de ayer fué encontrado en el fondo de un pozo de riego de la cercana huerta de la señora viuda de Gaibá, sita en la partida de San Vicente, el cadáver de Juan Ginovart Cid, de setenta años, casado en segundas nupcias con Cinta Lleixá Fonollosa. Tenía una hija.

Ignórase si se trata de un suicidio o de un hecho casual. Extraído el cadáver, después de no pocos esfuerzos, no presentaba heridas ni contusiones. La muerte habrá sido por asfixia.

El Juzgado de instrucción se personó en el sitio del suceso, y el cadáver fué trasladado al cementerio para practicarle la autopsia.

Los dependientes de la alcaldía prestaron auxilios a los habitantes en la huerta de referencia.

Corre con insistencia la noticia de casos sospechosos de enfermedades de las vías digestivas de carácter contagioso, y aunque no damos crédito alguno a estos rumores, bueno fuera que la autoridad local mirara con más interés los asuntos de higiene pública, aunque nada tengan que ver con el ensanche del Cementerio.

A parte de la policía de los alimentos, asunto que está completamente descuidado, debiera preocupar a nuestro alcalde (o al alcalde más o menos pantalla, porque ése no pincha ni corta, sino al verdadero alcalde) el estado de verdadera infección en que se hallan algunas casas y el hedor pestilente que despiden algunas cloacas, convertidas en un foco de corrupción.

Aunque no de tanto aparato y relumbrón como la de las aceras, en el ramo de policía sanitaria hay materia para hacer una campaña eficaz y necesaria.

Las simpáticas sacristanas y vecinos de la calle de Pescadores tratan de obsequiar a su Patrón Santo Domingo, cuya fiesta se celebra el día 4 de Agosto, con una brillante diana, misas, solemne rosario y una escogida serenata.

De una casa en construcción en la calle del Angel se desprendió ayer tarde una piedra, que fué a dar encima del cántaro de una sirvienta que por la aceña opuesta iba por agua, saliendo del percance con algunas ligeras heridas en la cara y el cántaro roto.

Los Rdos. Padres Jesuitas del Colegio Máximo de Jesús se proponen bendecir e inaugurar con gran solemnidad el notable Observatorio, que está próximo a concluirse, en el día de la fiesta de su Santo fundador Ignacio de Loyola. Prometen reves-

tir mucho esplendor los cultos que se celebren y a ellos asistirá el ilustrísimo doctor D. Ricardo Cortés, Obispo auxiliar de Barcelona.

De nuevo recordamos que el periodo voluntario para la adquisición de las cédulas personales del corriente año termina el 31 del actual.

Escriben de Ribarroja que, habiendo salido a bañarse al río el joven Juan García García (a) Torá, tuvo la desgracia de perecer ahogado, después de haber atravesado ya el río y de vuelta al medio de la corriente. Se busca el cadáver por estos pueblos, el cual, aún después de hacer 24 horas que tuvo efecto tal desgraciado accidente, no ha aparecido a flote.

Se ha autorizado la celebración de un Congreso de Cámaras de Comercio en Barcelona en Octubre próximo.

El Gobierno subvencionará a la Cámara de Barcelona, para esto, con 10.000 pesetas.

El Juzgado de primera instancia de Gandesa cita, llama y emplaza a los penados José y Juan Fontanet Adell, naturales y vecinos de Alfara.

En Zaragoza ha fallecido la virtuosa y bella Srta. D.<sup>a</sup> Agueda Casas Marin, hija de nuestro particular amigo D. Hipólito Casas, ex-gobernador civil de esta provincia.

Descanse en paz la finada y reciba su apreciable familia la espresión de nuestro sentido pésame.

Los maestros nombrados interinamente deben posesionarse de sus escuelas en el más breve plazo posible, pues la ordenación de pagos viene dando de baja en nómina a los que se posesionan después de transcurridos 15 días de la fecha del nombramiento.

Probablemente será convocada por el señor gobernador la Comisión provincial para celebrar sesión el día 8 de Agosto próximo, al objeto de despachar los asuntos pendientes.

Se ha dispuesto que se recuerde a los jefes de cuerpo u organismos militares donde presten servicios individuos excluidos totalmente, comprendidos en el caso 7.º del art. 8.º de la ley de reemplazos, que están obligados a dar cuenta a los Ayuntamientos donde fijan su residencia los que al ser baja definitiva en las condiciones que aquí señala deben ser incluidos en nuevo alistamiento.

Parece, según dice un colega, que en el ministerio de Instrucción pública hay el propósito de sanear el Magisterio, jubilando a todos los maestros de 65 años, todos los inútiles para la enseñanza, cualquiera que sea el grado en que sirvan.

Que se jubile a los inútiles, está bien; pero obligar a jubilarse a muchos veteranos de la enseñanza que a los 65 años conservan energías suficientes para continuar con provecho su labor educativa, aportando a ella un caudal de experiencia que no puede adquirirse sino en virtud de una larga y concienzuda práctica, nos parecería, como al aludido colega, sencillamente un atropello en perjuicio de la misma enseñanza.

Nos complacemos en recomendar a los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

## RECLAMAR

### INGLUVINA

### GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del Estómago e intestinos

### MAQUINAS «SINGER»

Véase el anuncio en la 4.ª plana.

### Talleres de fundición de hierro

Véase el anuncio en la 4.ª plana.

### Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 29 de Julio de 1904

#### Barómetro

Máxima 759 Mínima 759 Oscilación 0

#### Termómetro

Máxima 33 Mínima 22 Media 27.50

Evaporimetro 5.8

Pluviometro 0.00

Estado del cielo, Despejado

Dirección del viento, S. E.

Termómetro seco 30.

Id. húmedo 25.

El Alumno,

Fernando de Torres.

El Alumno,

José Monserrat.

## Sección religiosa

Sábado, 30. Santos Abdón, Senén, Basilisco, Prisco, y Santas Donatila, virgen, y Julita, mrs.

### Rosarios

Capilla de la Santa Cinta, a las siete y media de la tarde.

Rosario. A las cuatro y media de la tarde.

## Libros y Revistas

### Bibliografía

Pocos autores modernos tienen el don de interesar tan profundamente a sus lectores como la novelista italiana Carolina Invernizio, que la Casa Editorial Maucci ha dado a conocer en España, comprando la propiedad de sus obras y haciéndolas traducir al español.

Ahora acaba de poner a la venta una nueva serie de cuatro tomos, que lleva el título general de «Las tragedias de los celos», que comprenden: «Dora o la hija del asesino, Los mártires del amor, El cofre misterioso y El castigo de un malvado».

Bien escritas, mejor pensadas y de un argumento que hace que los lectores no puedan dejarlas de la mano, son las anteriores novelas de Carolina Invernizio, que ya conocen muchos de nuestros lectores, pues en poco tiempo han alcanzado una tirada superior a cuanto se podía imaginar; pero ninguna de ellas puede ser arrojada en punto a interés con las que acabamos de citar, y que desde su aparición en Italia fueron traducidas a todos los idiomas de Europa.

Se comprende que así sea, porque están escritas en plena madurez de producción, cuando la imaginación y la inteligencia de la señora Invernizio han alcanzado su máximo grado de energía.

Las obras de tesis, a no ser que resulten magistrales, y esto ocurre rara vez en un siglo, aparecen pesadas y machaconas en la mayoría de los casos. Durante unos años han estado en moda; pero en la actualidad el gran público, que es, a no dudarlo, el que todos los autores aspiran a conquistar, vuelve a encariñarse con las novelas que, cual las inmortales de Alejandro Dumas, Ponson du Terrail y otros, enseñan deleitando y narran en estilo fácil y animado, que se lee sin cansancio, como sin esfuerzo se precisó, aventuras maravillosas que toman su interés, no de extravagancias humanas, sino del choque de las pasiones que agitan a los hombres durante esta vida.

Carolina Invernizio es, hoy por hoy, la representación más alta de esa tendencia literaria tan antigua como la misma literatura, y que está destinada a persistir, porque mientras existan hombres y mujeres existirán esas pasiones y se leerá cuanto a ellas se refiera.

Tienen, además, «Las tragedias de los celos», una cualidad que las hace recomendables entre todas las otras; que su argumento encierra esa lección moral eterna y no siempre recordada: que nunca queda impune un delito por ignorado que parezca; que tarde o temprano la virtud y el buen sentimiento acaban por imponerse.

Los cuatro tomos pueden comprarse por sepa-

# TARJETAS POSTALES

Gran surtido  
Librería Biarnés

rado y cada uno de ellos forma una novela interesante en grado sumo y digna de la fama de su ilustrada autora.

## De todas partes

¡Dieciséis kilómetros por hora!  
La compañía general eléctrica de Nueva York se ha ofrecido para la construcción de un ferrocarril eléctrico entre Berlín y Hamburgo, garantizando una velocidad de 200 kilómetros por hora.

¡El non plus ultra de la rapidez!  
Suponiendo que el ferrocarril se haga y que esa marcha se obtenga, ¿quién es el valiente que se embarca?

Porque si el tren descarrila, ¡ni polvo ni cenizas!  
Desde Roma telegrafían a un periódico francés dándole informes detallados acerca de la anunciada retirada de la Duce.

Según parece, la eminente artista Eleonora Duce está dispuesta a poner fin a su carrera artística antes de un año, queriendo antes despedirse de los públicos europeos, que tantos triunfos le han proporcionado.

La «tournee» de despedida será, como decimos, en Europa solo, pues a pesar de haberse hecho ofrecimientos magníficos, se ha negado en absoluto a firmar contratos para América.

La Duce empezará su última expedición artística por algunas poblaciones suizas; después, en el mes de Septiembre, irá a Viena, donde dará una serie de representaciones, marchando de allí a Budapest, Berlín y otras ciudades de Alemania. Terminará su excursión internacional con un viaje a París y Londres, recorriendo después durante la próxima primavera varias ciudades de Italia, para despedirse de sus compatriotas.

Los japoneses tienen una manera de anunciar sus productos en la Prensa bastante más original que la nuestra.

Véase el ejemplo:  
«Mercancías expedidas con la rapidez de un cañonazo.»

«Papeles tan resistentes como la piel de un elefante.»

«Impresiones puras como el cristal. Texto tan bello como el canto de una joven.»

«Nuestras sedas y nuestros satines son tan dulces como las lágrimas de una hermosa mujer y de color como el arco iris.»  
¡Oh! ¡Cuánta galanteria usan estos comerciantes nipones!

La «Chipitri» es una planta de los Andes que, de aclimatarse en España, habría resuelto el problema de la regeneración.

Durante el verano destila un jugo tan fresco, que dos gotas llegan a congelar rápidamente el agua y en el invierno irradia tal calor, que la choza que se encuentra en una nevera se pone muy confortable con solo partir el fruto.

Esto lo dice un periódico norteamericano. Nosotros, bien informados respecto al particular, podemos añadir que la «chipitri» suelta billetes de Banco por la primavera y el otoño.

## Registro civil

DIA 28  
Nacimientos

Josefina Bonet Mangrané.  
Elvira Josefina Audí Piñol.  
Francisco Subirats Roca.  
Carmen Bayerri Vaildeperez.

## Defunciones

Francisco Pagá Callau.  
Daniel Baiges Arasa.  
Enrique Arrufat Puell.

## Matrimonios

Carlos Cervera Canalda con Casimira Estupiñá Martínez.

## Correo de Madrid

### Dato y los ministeriales

Las huestes ministeriales comentan el viaje de Dato a Vitoria y censuran que dicho señor haya querido conseguir hacerse oír del Rey en Vitoria.

Los silvelistas creen que la actitud del Sr. Dato no tiene nada de extraño y que, aun suponiendo que fuesen malévolas las intenciones de aquel ex-ministro respecto a los ministeriales, no se le podría censurar porque quiera hacerse oír del Rey, ya que el Sr. Maura hizo exactamente lo mismo en Barcelona cuando habló en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

### Criterio de un marino

Hoy ha hecho un antiguo general de marina las siguientes importantes declaraciones:

Que el proyecto del actual ministro se formó ante la oposición de los villaverdistas al plan de escuadra del Sr. Sánchez Toca.

Que las reformas del Sr. Ferrándiz tienden a preparar el desarrollo del plan del Sr. Sánchez Toca.

Los marineros rechazan el proyecto del Sr. Ferrándiz, porque se limita a construir guarda-costas y cañoneros, dejando en la inacción a los marinos, que prefieren la disolución de la armada a vivir sin navegar.

Prescindiendo de errores y deficiencias, preferimos el plan del Sr. Sánchez Toca, pues con él tendríamos barcos para servir a la patria; sin ellos, la marina de guerra moriría por consunción.

Esperamos, dados los antecedentes e historia del Sr. Maura, que resucitará el proyecto de construcción de la escuadra. El Sr. Ferrándiz está imposibilitado de hacerlo.

El único sustituto posible del actual ministro será el Sr. Cobian, que dejó buenos recuerdos cuando desempeñó la cartera y estudió prácticamente los arsenales.

Somos partidarios de la creación de la industria naval en España, utilizando las ventajas de la industria siderúrgica en Vizcaya, Barcelona y Sevilla, la riqueza carbonífera de Asturias y creando fábricas de grandes blindajes de acero, artillería de grueso calibre y buques de combate.

Estamos dispuestos a todo menos a seguir sin navegar.

### La caída del Gobierno

Los demócratas creen que las frases del Sr. Maura respecto al Concordato no son un veto, sino una preparación para abandonar dignamente el poder y caer en buena postura. Entienden que la discusión del Concordato será la caída del actual Gabinete.

### Viaje régio

Ferrol.—A las siete partió el Giralda con rumbo a San Sebastián.

Desde el muelle han presenciado la salida muchas personas que vitorearon al Rey con entusiasmo.

D. Alfonso desde la cubierta del Giralda saludaba cariñosamente.

Al zarpar el yate real los buques de guerra surtos en el puerto y los castillos de Palma y San Felipe hicieron las salvas de ordenanza.

El Rey manifestó anoche a las autoridades que estaba satisfecho del recibimiento del Ferrol y que era ésta una población muy pacífica.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO  
**D. Ramón Rodríguez Sanz**  
Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer  
CONSULTA DE ONCE A UNA  
Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

**A. OLIVERES**  
MÉDICO  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
Ex-alumno de los Hospitales de París  
Ex-ayudante de la Clínica Oftalmológica del Dr. Galezowski  
CONSULTA DE 11 A 1. PASAJE FRANQUET, PRAL. TORTOSA  
OPERACIONES DE 3 A 5.

FÁBRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS  
DEL  
**PEDRO RICO**  
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS  
a precios reducidos  
SE GARANTIZA SU SOLIDEZ Y PERFECCION  
cambios, reparaciones, afinaciones, etc.  
SE ALQUILAN PIANOS  
a precios convencionales  
Cruera, 13, entresuelo (frente a la Catedral)  
TORTOSA

GRAN POSADA NACIONAL  
a cargo de  
**Jose Vidal**  
(Frente al Gobierno Militar)  
TARRAGONA  
En este establecimiento encontrarán los señores pasajeros toda clase de comodidades así como un servicio esmeradísimo.  
Trato especial para los señores jurados que tienen que acudir a los juicios.

**Depósito de hielo**  
Nuestros favorecedores lo encontrarán en la calle de San Pedro, núm. 20, por kilos a 15 céntimos y los diez kilos una peseta ó sea al mismo precio de fábrica.  
Se sirve a domicilio.  
Calle de San Pedro, n.º 20—TORTOSA

INSTITUTO DE VACUNACION  
DEL  
**Dr. SABATÉ**  
Pensionado por el excelentísimo Ayuntamiento  
(Representación del Dr. Ferrán)  
SUERO ANTIDIFTERICO  
El que usamos en este Instituto procede del acreditado laboratorio del Dr. Ferrán y aventaja a sus similares por su perfecta elaboración, pureza, juventud y energía anti-tóxica diariamente comprobada en la clínica.  
Combate de un modo eficaz la difteria (Malblanc) y sus efectos son tanto más notables cuanto más pronto se emplea. En los diagnósticos dudosos debe practicarse la inoculación.  
El suero evita el contagio de los niños sanos cuando han de estar cerca de un atacado de difteria.  
La experiencia adquirida en millares de inoculaciones hace que el público prefiera los servicios de este Instituto.  
Sueros: polivalente, normal, artificial, Cheron, Espermia, Vacuna de ternera, troydina, jugos orgánicos, Brown-Sequard. Vacuna antirrábica.  
Nota. Todos estos productos se renuevan cada 15 días y conservan en la nevera al abrigo del calor y de la luz para que no se alteren sus virtudes terapéuticas.

**Dr. Sabaté**  
PARTOS, enfermedades de mujeres y niños  
Angel, 16, pral.—TORTOSA

**Dr. Sabaté**  
PARTOS, enfermedades de mujeres y niños  
Angel, 16, pral.—TORTOSA

A los bañistas de Ampolla  
Gran Café de LA PALMA  
DE  
**JUAN FUSTE CAPERA**  
Al igual que en la anterior temporada, este acreditado Establecimiento servirá todos los días meriendas y comidas a precios económicos.  
También admitirá huéspedes, pues cuenta para ello con buenas y espaciosas habitaciones.  
Gran Café de LA PALMA  
AMPOLLA

VARIADO SURTIDO en tiras bordadas, encajes de Valenciennes, pañuelos de bolsillo, de hilo y batista, botones de nácar, abanicos, puntillas y entredoses imitación a encaje. Se confeccionan prendas para niños. Grandes novedades.  
**BORDADOS A PESO**  
Carmen, 3, pral., en la casa donde está instalado el Café de los Mozos.

BARATURA DE PERSIANAS  
En la Nueva Neotafia de Abel encontrará el público un gran surtido de persianas en clases y colores. Esta casa, especialmente las persianas de mas uso, las vende al precio de ocho céntimos el palmo cuadrado, en competencia.  
Gran surtido en artículos de viaje, de todas clases.  
NO EQUIVOCARSE  
Nueva Neotafia de Abel  
Cruera, 5, junto al Palacio Episcopal.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN  
DE  
**JOSÉ DELCLOS**  
Plaza del Pino  
entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1  
BARCELONA  
Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera como residente en la capital, que asiduamente le favorece.  
Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.  
Hospedajes a diario: 5 pesetas.  
Servicio a la carta y por cubiertos: a precios reducidos.  
Imp. Biarnés, a c. de Algueró, Cambios, 3

Se ruega al público visite nuestras  
Sucursales para examinar  
los bordados de todos estilos:  
encajes reales, matices, punto vainica,  
etc., ejecutados con la máquina  
Doméstica **BOBINA CENTRAL**,  
la misma que se emplea universal-  
mente para las familias, en las  
labores de ropa blanca, prendas de  
vestir y otras similares.  
Máquina para toda industria en  
que se emplea la costura.

# Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

La Compañia Fabril **Singer**  
Concesionarios en España: ADCOCK y C.  
Sucursales  
en la provincia de Tarragona

Tarragona: Rambla San Juan, 41.  
Reus: Monterols, 40.  
Tortosa: Angel, 14.

## TALLERES DE FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCION DE MAQUINAS

### JUAN FIGUERAS

Carretera de Valencia (cerca los Cuatro Caminos)  
Cruce del Tranvia de Roquetas y Jesús

#### Gran rebaja de precios

Debido á la gran existencia de prensas, se ceden á precio mucho más bajo que el ordinario.  
Garantía completa en el buen funcionamiento y solidez de las prensas; conforme lo demuestra el que en las más de dos mil que hasta el día ha colocado, ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y sitiales; prueba evidente de la buena calidad de los materiales y de la perfección en la mano de obra.  
Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas. Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente á maquinaria.

#### PRECIOS REDUCIDOS EN LOS ENCARGOS

## Gran Fábrica

### de ANISADOS Y LICORES

## Garriga y Compañía

### de Badalona

ANIS ESPAÑA COGNAC GARRIGA

ELIXIR ESPAÑA ABSENTA GARRIGA

AGUAS LAS MÁS ARSE-  
NICALES Y NITRO-  
GENADAS.  
Clima muy seco.

## CARDÓ

Curación de las en-  
fermedades  
HERPÉTICAS Y VIAS  
RESPIRATORIAS.

Provincia de Tarragona

TEMPORADA OFICIAL: 15 JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Nuevas instalaciones en la sala de inhalaciones y pulverizaciones. Baños y duchas. Restaurant y fonda de 1.ª y 2.ª Habitaciones para familias. Teléfono. **Nuevo itinerario:** Por el tren directo de Madrid de las nueve y tres cuartos de la mañana se despachan en Barcelona billetes directos combinados hasta Cardó. Al llegar á las tres y cuarto á Mora la Nueva se toman los carruajes del establecimiento que por la nueva, cómoda y pintoresca carretera van hasta el balneario. Tendrán preferencia en los carruajes los billetes combinados. De Tortosa saldrá diariamente un carruaje, desde la estación del ferro-carril, directo á Cardó, partiendo á la llegada del tren exprés de Valencia, ó sea á las 3:55 de la tarde.

Informes: Carmen, 25, colmado y chocolatería Liceo—BARCELONA

## Farmacia de Monner

SECCION DE ORTOPEDIA, OBJETOS DE GOMA Y APARATOS  
(PRECIOS DE FÁBRICA)

Bragueros de lujo, resistentes y sencillos, de todas clases y precios.—Fajas umbelicales y ventrales.—Cinturones de Diana, insustituibles para la menstruación; elegancia y limpieza.—Geringas de goma, gris y roja, intermitentes y continuas, de níquel con émbolo y automáticas.—Peras de goma gris y roja de todas clases y tamaños.—Lanza polvos de goma y caucho.—Biberones de varias clases.—Guarda leches de cristal, goma y caucho.—Tiraleches de goma, cristal y boj.—Ventosas de cristal y goma.—Pegarios de goma y caucho.—Suspensorios de goma, seda y algodón.—Especulums de Fergun y porcelana.—Sondas uretrales, vaginales y esofágicas.—Duchas nasales.—Duchas de Esmarch.—Vegigas para aplicaciones de hielo.—Cigarros de breva.—Trompetillas acústicas para los sordos.—Geringuillas Pravaz.—Pulverizadores con sugeta lenguas para la difteria y de varias otras clases.—Tubos de drenaje.—Porta cáusticos.—Termómetros clínicos con corrección autorizada.—Cura completa de Lister.—Reflector Nithack para el examen de la boca y farnige de los niños, etc., etc.

CARDÓ, 15 PESCADORES, 2 y 4

## TORTOSA

## Tisana del Labrador

EL MAS AGRADABLE Y MEJOR PURGANTE

Cura el estreñimiento, los catarros gástricos é intestinales, los dolores ciáticos y neurálgicos, facilita la digestión, calma los calambres de estómago y vientre y no fatiga al paciente.

En farmacias, 50 céntimos carterá; por correos, 60.

Depositarío: AUSTRI, Vertrallans, 5, 3.º, BARCELONA.

En TORTOSA: Farmacia de MONNER.

# MEDIANA DE ARAGON

AGUAS Y SALES NATURALES  
PURGANTES

SULFATADAS • SÓDICO • LITÍNICAS

MEDALLA DE ORO, PARIS 1900

SON DE EFECTO SEGURO

NO IRRITAN JAMÁS

Recomendadas por los más eminentes

MEDICOS

DIURETICAS • DEPURATIVAS • LAXANTES

## SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor Agua de Mesa, la que no tiene rival para todas las enfermedades de ESTÓMAGO, HÍGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

AM. Inútil contra la Obesidad

Bicarbonatadas-Sódicas-Litínicas

Cada caja contiene 10 paquetes y se preparan 10 litros de ACUA del PILAR.

Venta en todas las Farmacias.

Depósito en Tortosa: casa D. ENRIQUE CARPA.

Agentes generales: Sres. Jové y Blanc. Plaza de las Beatas, 3 y 4.—BARCELONA.

## SALES PARA LOCION Y BAÑO

obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísimas contra el REUMATISMO, la GOTA y ARTRITISMO en todas sus manifestaciones.

De seguro éxito en el HERPETISMO, ESCROFUTISMO, ECZEMAS y demás enfermedades de la piel.

INMEJORABLES para las afecciones del aparato GÉNITO-URINARIO de la mujer.



DOMICILIO SOCIAL  
Rambla de Cataluña,  
118  
BARCELONA